



坚定信心乘势而进 全力实现“十五五”良好开局 ——与会同志谈贯彻落实中央经济工作会议精神

学习领悟中央经济工作会议提出的“五个必须”

»»» 第7版

中央经济工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话 李强作总结讲话 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议

做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同性，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，纵深推进全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

新华社北京12月11日电 中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作。李强作总结讲话，对贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、做



12月10日至11日，中央经济工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。（新华社记者 燕雁 摄）

好明年经济工作提出要求。

会议指出，今年是很不平凡的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，统筹国内国际两个大局，实施更加积极有为的宏观政策，经济社会发展主要目标将顺利完成。我国经济顶压前行、向新向优发展，现代化产业体系建设持续推进，改革开放迈出新步伐，重点领域风险化解取得积极进展，民生保障更

加有力。过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

会议认为，通过实践，我们对做好新形势下经济工作又有了新的认识和体会：必须充分挖掘经济潜能，必须坚持政策支持和改革创新并举，必须做到既“放得活”又“管得好”，必须坚持投资于物和投资于人紧密结合，必须以苦练内功来应对外部挑战。

会议指出，我国经济发展中老问题、新挑战仍然不少，外部环境变化影响加深，国内供强需弱矛盾突出，重点领域风险隐患较多。这些大多是发展中、转型中的问题，经过努力是可以解决的，我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。

会议强调，做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同性，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，纵深推进全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议指出，明年经济工作在政策取向上，要坚持稳中求进、提质增效，发挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度，提升宏观经济治理效能。要继续实施更加积极的财政政策。保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量，加强财政科学管理，优化财政支出结构，规范收支优惠、财政补贴政策。重视解决地方财政困难，兜牢基层“三保”底线。严肃财经纪律，坚持党政机关过紧日子。要继续实施适度宽松的货币政策。把促进经济稳定增长、物价合理回升作为货币政策的重要考量，灵活高效运用降准降息等多种政策工具，保持流动性充裕，畅通货币政策传导机制，引导金融机构大力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。要增强宏观政策取向一致性和有效性。将各类经济政策和非经济政策、存量政策和增量政策纳入宏观政策取向一致性评估。健全预期管理机制，提振社会信心。

会议确定，明年经济工作抓好以下重点任务。

一是坚持内需主导，建设强大国内市场。深入实施提振消费专项行动，制定实施城乡居民增收计划。扩大优质商品和服务供给，优化“两新”政策实施。清理消费领域不合理限制措施，释放服务消费潜力。推动投资止跌回稳，适当增加中央预算内投资规模，优化实施“两重”项目，优化地方政府专项债券用途管理，继续发挥新型政策性金融工具作用，有效激发民间投资活力。高质量推进城市更新。

【下转第7版】

新增15家总数达119家 宁波制造业单项冠军数量连续8年全国第一

本报讯（记者殷聪）昨日，记者从市经信局获悉，工信部第九批国家制造业单项冠军企业名单已结束公示。

在这份重磅名单中，宁波新增15家制造业单项冠军企业。目前，宁波制造业单项冠军企业总数达到

119家，这意味着宁波制造业单项冠军总数在全国各类城市排名中，已连续8年保持第一。

制造业单项冠军企业指长期专注于制造业特定细分领域，生产技术或工艺水平国际先进，单项产品

（生产性服务）市场占有率位居全球前列的企业。其中，“单项”体现企业深耕主业的定力，“冠军”彰显其在细分领域的市场地位。

极具竞争力的新质生产力，是此次“冠军”的特点之一。15家企业

大多集中在宁波重点打造的现代化产业集群中。创新动能强劲是他们的核心竞争力。15家企业大多实现了关键领域技术突破，是宁波攻克产业链瓶颈、提升产业链自主可控能力的创新源。

一场整治，赋能产业“蝶变”

镇街新视野

记者 何晴
通讯员 蔡芳洁 毛跃辉

车间内缝纫机声不绝于耳，一批批设计新颖的棉拖鞋正在被打包，准备发往全国各地。昨日，在慈溪桥头镇的宁波佰莱克斯纺织品有限公司，一派火热景象。“我们深耕中高端市场，订单已排到明年春季。”公司副总经理王金勇说。

拖鞋产业是桥头镇的一张“金名片”，巅峰时期产业链企业、经营户近千家，年产值近20亿元。然而，“低、散、乱”的隐痛日益凸显：安全生产隐患多、同质化竞争激烈、品牌力薄弱……产业到了必须转型升级的关口。

今年以来，桥头镇以“两项整治”为突破口，通过推进传统块状行业与老旧工业区块的整治提升，为高质量发展积蓄动能。

面对涉及主体多、改造难度大的老旧工业区块，桥头组建了由多部门组成的拖鞋行业整治专班，对全镇400余家拖鞋企业进行全面排查，列出问题清单。整治力量空前：截至目前，已联合执法关停无证照企业44家，拆违55处共计1.28万平方米。

在烟墩老废塑料市场区块，昔

日脏乱差景象已消失，“慈工智创·桥头智谷产业园”正拔地而起。项目负责人介绍，产业园将引入智能制造、研发设计等新业态，赋能产业焕新。烟墩的“蝶变”，是桥头盘活低效用地、重塑产业空间的关键落子。目前，全镇已有16家企业启动老旧厂房改造，涉及用地198亩，新增建筑面积近30万平方米，带动制造业投资同比增速达181.7%，预计可新增工业产值超10亿元。

在破旧立新的同时，桥头还着力推动产业能级跃升。今年，桥头推动成立了慈溪市棉凉拖鞋行业协会，92家会员企业依托协会与宁波大学、中国科学院宁波材料所等开展产学研合作，在品牌与市场上寻求突破。以容欣塑料为例，该公司与中国科学院宁波材料所合作，通过调整配方研制出EVA新型鞋底改性材料。“新型材料已生产5000吨，可使产品次品率降低20%至30%。”公司总经理罗畅浩介绍。今年，桥头规上鞋企研发支出同比增长24.47%，4家鞋企通过数字化改造2.0验收。

“两项整治，整治的是落后产能和低效空间，腾换出的是高质量发展的新天地。”桥头镇相关负责人表示，下一步将继续深化全生命周期管理，强化品牌培育与创新驱动，让传统产业在新时代走出新路子、绽放新光彩。

今日推荐

民企进出口额提前破万亿背后的奋斗密码

第2版

记者实地调查城郊27个居住区消防安全现状
“线乱拉”“消防设施不完备”问题突出

第5版



“巨龙”
出水

记者昨日从中交二航局获悉，通苏嘉甬高铁的关键控制性工程——全长29.2公里的杭州湾跨海铁路大桥，全桥桩基施工完毕，这标志着大桥全面转入水上施工。目前，工程重心已转向承台、墩身等上部结构施工，与此同时，海上架梁施工也将全面推进。

（徐能 王嘉彬 张滔 摄）